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V částce 114 Sbírky zákonů rozeslané dne 12. července 2002 byl zveřejněn zákon č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů („zákon o úřednících“). Zákon o úřednících, nazývaný v průběhu jeho přípravy také malý služební zákon, ač není ani malý, ani služební, je jednou z právních norem, které přijal Parlament České republiky na jaře roku 2002 a které mění základní parametry české veřejné správy. Cílem těchto norem je jednak přiblížit výkon veřejné správy občanům (zákony druhé fáze reformy územní veřejné správy) a jednak zvýšit kvalitu veřejné správy posílením profesionalizace úředníků veřejné správy (spolu se zákonem o úřednících i zákon č. 218/2002 Sb., „velký“ služební zákon, týkající se některých státních zaměstnanců).

O vznik zákona o úřednících se zasloužila v první řadě Prof. Ing. Yvonne Strecková, CSc., která ve funkci náměstkyně ministra vnitra pro reformu veřejné správy iniciovala jeho přípravu a vedla práce na jeho věcném řešení. Obsah zákona o úřednících se odvíjí od cíle, k němuž má směřovat, tedy přispět k vyšší odbornosti a nestrannosti úředníků územních samosprávných celků, a tím i k vyšší kvalitě a hospodárnosti výkonu veřejné správy územními samosprávnými celky. Nestrannost úředníků je zaručena především posílením jejich právních záruk, jejich odbornost pak vytvořením právního rámce jejich výběru a zejména celoživotního vzdělávání. Proto zákon o úřednících obsahuje dvě zdánlivě nesourodé složky, z nichž první upravuje pracovní poměr úředníků a druhá jejich vzdělávání, včetně systému akreditace vzdělávacích institucí a vzdělávacích programů.

Účelem tohoto článku není podat vyčerpávající výklad zákona o úřednících. Jeho omezený rozsah umožňuje pouze seznámit odbornou veřejnost s jeho obsahem, s důvody nové právní úpravy a také upozornit na nutnost připravit se na zavedení zákona o úřednících do praxe ještě před jeho vstupem v účinnost, která nastane 1. ledna 2003.

Zákon o úřednících je po formální stránce ve vztahu speciality k zákoníku práce. Zákoník práce se proto na pracovněprávní vztahy úředníků a územních samosprávných celků použije, pokud zákon o úřednících nestanoví jinak.

1. Pracovní poměr úředníků

1.1 Osobní působnost zákona (§ 1 až 3)

Zákon o úřednících se vztahuje na zaměstnance územního samosprávného celku, kteří jsou zařazeni k výkonu práce do úřadu územního samosprávného celku. Nevztahuje se tedy ani na členy volených orgánů územního samosprávného celku, ani na zaměstnance zařazené v organizačních složkách územního samosprávného celku. Nevztahuje se ani na strážníky obecní policie. Zákon se nevztahuje ani na zaměstnance, kteří pro územní samosprávný celek konají práci na základě dohod mimo pracovní poměr. Osobní působnost zákona je dále omezena i tím, že se nevztahuje na všechny zaměstnance zařazené v úřadu územního samosprávného celku, ale pouze na ty z nich, kteří se podílejí na výkonu správních činnosti a nevykonávají výhradně pomocné, servisní nebo manuální práce nebo kteří výkon takových prací neřídí („úředníci“).

Pracovněprávní vztahy zaměstnanců, na které se zákon o úřednících nevztahuje, a územních samosprávných celků, upravuje i nadále jen zákoník práce, bez odchylek stanovených zákonem o úřednících, a další pracovněprávní předpisy. S výjimkou zvláštní odborné způsobilosti zákon o úřednících nerozlišuje mezi zaměstnanci vykonávajícími činnosti při výkonu státní správy v přenesené působnosti a zaměstnanci vykonávajícími činnosti při výkonu samosprávy v samostatné působnosti.

Zákon o úřednících obsahuje pouze obecné vymezení své osobní působnosti. V konkrétních případech musí vedoucí úřadu určit, zda se na již obsazeném nebo volném pracovní místě vymezeném druhem práce vykonávají správní činnosti, které odůvodňují zařazení zaměstnance tyto činnosti vykonávajícího do kategorie úředníků. To lze samozřejmě určovat pro každé pracovní místo samostatně. Přesto lze doporučit, aby  zejména úřady s větším počtem zaměstnanců sestavily systemizaci pracovních míst, ve které bude uvedeno, zda to či ono pracovní místo je nebo není místem úřednickým. V zásadě lze doporučit, aby v případě pochybností o povaze činnosti zaměstnance byl každý zaměstnanec územního samosprávného celku zařazený v jeho úřadu považován za úředníka.

U zaměstnanců České republiky zařazených do okresních úřadů, kteří přecházejí k 1. lednu 2003 na obce a kraje na základě čl. CXVII bodu 2. zákona č. 320/2002 Sb., o změně a zrušení některých zákonů v souvislosti s ukončením činnosti okresních úřadů, není vzhledem k povaze delimitační doložky pochyb o tom, že všichni vykonávali jako zaměstnanci zařazení do okresních úřadů správní činnosti, a proto všichni se k 1. lednu 2003 stanou úředníky územního samosprávného celku, k němuž přejdou.

1.2 Předpoklady stanovené zákonem (§ 4 a 5)

Zákon o úřednících nově stanoví základní předpoklady pro vznik pracovního poměru úředníka, kterými jsou státní občanství České republiky, případně, u cizích státních občanů, trvalý pobyt v České republice, věk 18 let, způsobilost k právním úkonům, trestní bezúhonnost a ovládání jednacího jazyka. Vedle těchto předpokladů musí úředník splňovat i další předpoklady stanovené právními předpisy.

Zvláštní předpoklady se vztahují na vedoucí úředníky a vedoucí úřadu, kteří jsou do svých funkcí jmenováni. Ti musí vedle základních předpokladů splňovat i předpoklady stanovené zákonem č. 451/1991 Sb. (lustrační zákon). Rozšíření působnosti lustračního zákona bylo do zákona o úřednících doplněno v Parlamentu České republiky na základě pozměňovacího  návrhu Senátu. Po 13 letech od počátku demokratických změn budou muset někteří úředníci územních samosprávných celků poprvé prokázat, že splňují předpoklady stanovené zákonem č. 451/1991 Sb. Tato povinnost se vztahuje  pouze na ty vedoucí úředníky, kteří byli do svých funkcí jmenováni, to znamená že jim je podřízen přinejmenším ještě jeden vedoucí úředník, který sám řídí a kontroluje jiné úředníky. Lustrační zákon se  nevztahuje na osoby narozené po 1. prosinci 1971.

Stejně jako u jiných předpokladů stanovených zákonem o úřednících musí být i předpoklady podle zákona č. 451/1991 Sb. splňovány po celou dobu trvání pracovního poměru, případně funkce, pokud se na ni předpoklad vztahuje. Důležité také je, že všechny předpoklady se vztahují i na stávající zaměstnance územních samosprávných celků, kteří se stanou k 1. lednu 2003 úředníky podle zákona o úřednících. Lze tedy jen doporučit, aby tajemníci a ředitelé úřadů a magistrátů s předstihem před účinností zákona o úřednících ověřili, zda budoucí úředníci v jejich úřadu splňují stanovené předpoklady. V této souvislosti je nutné doplnit, že splnění předpokladů podle lustračního zákona se prokazuje vedle čestného prohlášení i osvědčením vydaným Ministerstvem vnitra, které musí osvědčení zaslat občanu, jehož se týká, do 60 dnů od doručení žádosti. K této lhůtě je nutno připočíst další lhůtu 30 dnů, v průběhu které musí občan, kterého se osvědčení týká, předložit toto osvědčení územnímu samosprávnému celku. Neučiní-li tak, územní samosprávný celek požádá do 7 dnů po marném uplynutí lhůty pro předložení osvědčení Ministerstvo vnitra o zaslání opisu osvědčení. V případě obtíží tedy může doručení lustračního osvědčení trvat i více, než 3 měsíce a je třeba s tím počítat.

Vedoucí úřadu, to znamená tajemníci obecních a městských úřadů tajemníci magistrátů úřadů statutárních měst a úřadů jejich městských obvodů a městských částí, ředitelé krajských úřadů, ředitel Magistrátu hlavního města Prahy a tajemníci úřadů městských částí hlavního města Prahy musí rovněž prokázat nejméně tříletou praxi jako vedoucí zaměstnanci, při výkonu správních činností v pracovním poměru k územnímu samosprávnému celku nebo při výkonu státní správy v pracovním nebo služebním poměru ke státu nebo ve funkci člena zastupitelstva územního samosprávného celku dlouhodobě uvolněného pro výkon této funkce. Na rozdíl od ostatních předpokladů nemusí tento předpoklad splňovat vedoucí úřadu, kteří byli do své funkce jmenováni před účinností zákona, tedy před 1. lednem 2003.

1.3 Veřejná výzva a výběrové řízení (§ 6 až 9)

Na rozdíl od právní úpravy platné do 31. prosince 2002 zákon o úřednících ukládá územním samosprávným celkům povinnosti před vznikem pracovního poměru úředníka a před jmenováním vedoucího úředníka a vedoucího úřadu. Veřejná výzva musí předcházet vzniku každého pracovního poměru úředníka, s výjimkou funkcí, pro jejichž obsazení musí vyhlásit územní samosprávný celek výběrové řízení. Veřejná výzva se nemusí vyhlašovat, pokud zákon umožňuje uzavřít pracovní poměr na dobu určitou. Veřejná výzva se nemusí vyhlašovat také v případě, že územní samosprávný celek obsazuje volné pracovní místo jiným svým úředníkem. Veřejná výzva se rovněž nemusí vyhlašovat, pokud chce územní samosprávný celek sjednat s fyzickou osobou jednu z dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, buď dohodu o provedení práce podle § 236 zákoníku práce nebo dohodu o pracovní činnosti podle § 237 a násl. zákoníku práce.

Veřejná výzva představuje minimální záruku toho, že případní zájemci o práci úředníka územního samosprávného celku se  dozvědí o volném pracovním místě. Veřejná výzva musí obsahovat údaje stanovené zákonem, tedy název územního samosprávného celku, druh práce a místo výkonu práce, předpoklady, které musí zájemce splňovat, jiné požadavky územního samosprávného celku pro vznik pracovního poměru odpovídající povaze správní činnosti, kterou má zájemce vykonávat, výčet dokladů, které zájemce připojí k přihlášce, platovou třídu odpovídající druhu práce, lhůtu pro podání přihlášky, místo a způsob podání přihlášky a adresu, na kterou se přihláška odesílá. Veřejná výzva se po dobu nejméně 15 dnů vyvěsí na úřední desce úřadu a zveřejní způsobem umožňujícím dálkový přístup,   například na internetové stránce obce. Z přihlášených zájemců vybere vedoucí úřadu toho, kterému nabídne uzavření pracovní smlouvy na volné místo, jehož se výzva týká. O průběhu veřejné výzvy a jejích výsledcích pořídí vedoucí úřadu záznam, do něhož musí nechat nahlédnout všem zájemcům, kteří zaslali přihlášky na základě veřejné výzvy. Tím je zaručena veřejná kontrola rozhodování v personálních otázkách. Samotný výběr mezi zájemci o vznik pracovního poměru na místo úředníka není v režimu veřejné výzvy nijak upraven.

Administrativně poněkud náročnější je výběrové řízení. Výběrové řízení musí územní samosprávný celek vyhlásit na funkci vedoucího úřadu a na funkce vedoucích úředníků, které obsazuje jmenováním. Na uvedené funkce musí být vyhlášeno výběrové řízení vždy, a to i když se o jmenování uchází osoba, která je úředníkem daného územního samosprávného celku. Dále musí být výběrové řízení vyhlášeno na každé volné pracovní místo úředníka v krajském úřadě, v Magistrátu hlavního města Prahy, v obecním úřadě obce s rozšířenou působností, v pověřeném obecním úřadě a v úřadu městského obvodu nebo městské části územně členěného statutárního města nebo městské části hlavního města Prahy, kterému je svěřen výkon přenesené působnosti v rozsahu pověřeného obecního úřadu. Obdobně jako u veřejné výzvy není výběrové řízení na tato pracovní místa povinné v případě, že územní samosprávný celek obsazuje volné pracovní místo jiným svým úředníkem.

Oznámení o vyhlášení výběrového řízení obsahuje obdobné údaje jako veřejná výzva a zveřejňuje se obdobným způsobem. Na rozdíl od veřejné výzvy je ovšem pro výběrové řízení upraven i postup při hodnocení uchazečů. K posouzení uchazečů přihlášených do výběrového řízení musí územní samosprávný celek zřídit výběrovou komisi. Výběrová komise nerozhoduje o tom, kdo bude jmenován nebo s kým bude uzavřen pracovní poměr. Pouze určí, kteří z uchazečů splnili předpoklady stanovené zákonem, požadavky stanovené v oznámení o výběrovém řízení a předložili řádně vyplněnou přihlášku a všechny požadované listiny. Pouze mezi těmi uchazeči, kteří uvedené podmínky splnili, může pak libovolně vybrat orgán územního samosprávného celku příslušný ke jmenování do funkce nebo k uzavření pracovního poměru (příslušnost takového orgánu upravuje zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů nebo zákon č. 131/2000Sb., o hlavním městě Praze, ve znění pozdějších předpisů). Výběrová komise nestanoví pořadí vyhovujících uchazečů. Výběrová komise tedy nemá rozhodovací pravomoci, ale je určitým sítem, které by mělo vytřídit nezpůsobilé uchazeče. Stejně jako u veřejné výzvy, všichni přihlášení uchazeči mají právo nahlédnout do zprávy o průběhu a výsledku výběrového řízení.

1.4 Doba trvání pracovního poměru (§ 10)

Ustanovení § 10 zákona o úřednících upravuje odchylně od § 30 zákoníku práce dobu trvání pracovního poměru úředníka. Snahou zákonodárce je omezit řetězení pracovních poměrů neboli opakované sjednávání pracovních poměrů na dobu určitou a tím zabránit, aby nebyla tímto způsobem obcházena jiná ustanovení zákona, zejména ustanovení týkající se povinného vzdělávání úředníků.

Jak vyplývá z odstavce 1, pracovní poměr s úředníkem se zásadně uzavírá na dobu neurčitou. Úprava obsažená v § 10 odst. 1 zákona o úřednících výjimečně připouští sjednání pracovního poměru i na dobu určitou, avšak jen ve dvou zákonem taxativně vymezených případech, a to:

· je-li pro to důvod spočívající v potřebě zajistit časově omezenou správní činnost nebo

· je-li pro to důvod spočívající v potřebě nahradit dočasně nepřítomného úředníka, zejména v případě jeho mateřské nebo rodičovské dovolené, pracovní neschopnosti, u níž lze na základě lékařského posudku předpokládat, že bude delší než 3 měsíce, výkonu civilní nebo vojenské služby nebo výkonu veřejné funkce.

S výjimkou uvedených případů je územní samosprávný celek povinen vždy sjednat s úředníkem pracovní poměr na dobu neurčitou, a to i v případě, kdy by úředník sjednání pracovního poměru na dobu určitou výslovně požadoval. 

Územní samosprávný celek úřad je povinen v pracovní smlouvě výslovně uvést důvody, pro které nelze sjednat pracovní poměr na dobu neurčitou. Důvody přitom musí být uvedeny konkrétně a nikoli jen odkazem na zákonné ustanovení nebo obecně. Zákon o úřednících stanoví sankci pro případ, kdy v pracovní smlouvě nebo ve jmenování není uveden důvod, pro který nelze uzavřít pracovní poměr na dobu neurčitou, nebo tento důvod sice je uveden, ale není v souladu se zákonem stanovenými podmínkami. V takovém případě se ze zákona jedná o pracovní poměr na dobu neurčitou.

1.5 Převedení na jinou práci (§ 11)

Ustanovení § 11 zákona o úřednících rozšiřuje oproti § 37 odst. 1 zákoníku práce důvody, kdy je územní samosprávný celek povinen převést úředníka na jinou práci. Na úředníky se tedy použije jednak § 37 odst. 1 zákoníku práce a také § 11 zákona o úřednících. Rovněž se na úředníky vztahují ustanovení § 37 odst. 2 písm. a) a c) a odst. 2 až 6, která především stanoví případy, kdy územní samosprávný celek může úředníka převést na jinou práci, i když s tímto převedením úředník nesouhlasí.

Územní samosprávný celek je povinen převést úředníka na jinou práci v případě, že je proti úředníkovi vedeno trestní stíhání pro podezření z trestného činu, který, byl-li by pro něj úředník pravomocně odsouzen, by byl v rozporu s předpokladem bezúhonnosti stanoveným v § 4 odst. 2 zákona o úřednících, a dále v případě, že úředník neprokázal zvláštní odbornou způsobilost ve lhůtě stanovené zákonem.

1.6 Odvolání z funkce (§ 12)

Závažnou změnou oproti současnému stavu je úprava odvolání z funkce vedoucího úřadu a vedoucího úředníka. Stávající právní úprava obsažená v § 65 odst. 2 zákoníku práce ponechává odvolání vedoucího zaměstnance zcela na vůli zaměstnavatele. Zákon o úřednících stanoví, že vedoucího úředníka nebo vedoucího úřadu lze z funkce odvolat jen pokud pozbyl některý ze zákonem stanovených předpokladů nebo pokud porušil závažným způsobem některou ze svých zákonem stanovených povinností nebo dopustil-li se nejméně dvou méně závažných porušení zákonem stanovených povinností v době posledních 6 měsíců anebo pokud neukončil povinné vzdělávání vedoucích úředníků v zákonem stanovené lhůtě. Vedle toho zákon stanoví pod hrozbou neplatnosti, že odvolání musí být písemné, musí být doručeno osobě, které se týká a musí obsahovat důvody odvolání.

Zákon o úřednících možnost odvolání vedoucího úředníka nebo vedoucího úřadu nevylučuje, pouze ji omezuje. Cílem tohoto ustanovení je poskytnout vedoucím úředníkům a vedoucím úřadu alespoň minimální ochranu před politickými a jinými tlaky na zaujaté rozhodování. Takové tlaky jsou nepřípustné zejména v rámci rozhodování při výkonu přenesené působnosti územního samosprávného celku. Zákon o úřednících tak vyvozuje důsledky z rozsáhlé decentralizace a dekoncentrace uskutečňované v rámci reformy veřejné správy a zejména z rozsáhlých převodů správních agend z okresních úřadů na kraje a obce podle zákona č. 320/2002 Sb., které se uskuteční k 1. lednu 2003.

1.7 Další odstupné (§ 13)

Zákon o úřednících v ustanovení § 13 stanoví nárok úředníka na další odstupné při rozvázání pracovního poměru výpovědí z důvodů uvedených v § 46 odst. 1 písm. a) až c) zákoníku práce nebo dohodou z týchž důvodů (tzv. organizační důvody). Výše dalšího odstupného závisí na době, po kterou úředník vykonával v pracovním poměru správní činnosti. Výše dalšího odstupného činí dvojnásobek až čtyřnásobek průměrného měsíčního výdělku úředníka po dosažení praxe v délce 10, 15 a 20 let. Pro účely výpočtu doby započitatelné praxe se bere v úvahu jak pracovní poměr u územního samosprávného celku, který s úředníkem rozvazuje pracovní poměr, tak pracovní poměr u jiného územního samosprávného celku a pracovní poměr u správního úřadu, a to za podmínky, že v tomto pracovním poměru byly v převážném rozsahu vykonávány správní činnosti. Dalším omezením je skutečnost, že za započitatelnou praxi se považuje pouze pracovní poměr po 24. listopadu 1990, to znamená po vstupu v účinnost prvního obecního zřízení po roce 1989, které znamenalo zásadní přelom v organizaci veřejné správy v České republice. Další odstupné podle zákona o úřednících náleží úředníku vedle  odstupného podle ustanovení § 60a zákoníku práce,  které upravuje nárok úředníka na odstupné ve výši dvojnásobku průměrného měsíčního výdělku, případně zvýšený až o další násobky průměrného výdělku v kolektivní smlouvě, popřípadě ve vnitřním předpisu. Toto ustanovení představuje určitou pojistku proti možnosti zneužívání tohoto postupu vůči zaměstnancům s delší odbornou praxí, kteří podle mzdových předpisů mají nárok na tomu odpovídající platový stupeň a tudíž na ně vynakládané mzdové prostředky hrazené z rozpočtu územního samosprávného celku jsou nesporně vyšší, než u zaměstnanců, kteří takovou odbornou praxi nemají.

1.8 Pracovní pohotovost (§ 14)

Zákoník práce ve znění po novelizaci provedené zákonem č. 155/2000 Sb. změnil konstrukci pracovní pohotovosti v tom smyslu, že pracovní pohotovost může územní samosprávný celek nařídit úředníkovi pouze v případě, že se s ním na ní dohodne (jak o tom, že je úředník ochoten pracovní pohotovost držet, ale také v jakém rozsahu na pracovišti a v jakém mimo něj). Ustanovení § 14 zákona o úřednících na rozdíl od § 95 zákoníku práce připouští, aby územní samosprávný celek v případě, že je vyhlášen stav nebezpečí, nouzový stav nebo stav ohrožení státu podle zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon), mohl úředníkovi nařídit pracovní pohotovost na pracovišti nebo na jiném místě bez souhlasu tohoto úředníka. Podmínkou nařízení pracovní pohotovosti v takovém případě však je, že je dán předpoklad výkonu práce přesčas a pracovní pohotovost smí být nařízena jen na dobu nezbytně nutnou nepřesahující 400 hodin v kalendářním roce.

Z uvedené právní úpravy tedy plyne, že se na úředníky vztahuje jednak limit pro pracovní pohotovost stanovený v § 95 zákoníku práce (nejvýše 400 hodin v kalendářním roce) a v případě, že nastanou skutečnosti uvedené v § 14 zákona o úřednících, též limit dalších nejvýše 400 hodin v kalendářním roce. Ustanovení § 14 bylo nutné přijmout v souvislosti s krizovými stavy, jako jsou např. povodně a rozsáhlé záplavy, protože úprava obsažená v zákoníku práce je v takových případech nevyhovující a limituje účinnost zásahů orgánů veřejné správy při záchraně životů, zdraví a majetku občanů – proto byl zejména zvýšen limit pro pracovní pohotovost a zavedena možnost pracovní pohotovost jednostranně nařídit.

1.9 Odpovědnost územního samosprávného celku za škodu na majetku (§ 15)

Úředník se při výkonu veřejné správy vystavuje určitým nebezpečím spojeným s povahou jeho funkce. Zákon o úřednících proto v § 15 rozšiřuje odpovědnost územního samosprávného celku i na prokazatelnou škodu vzniklou úředníku pro plnění jeho pracovních úkolů. Územní samosprávný celek podle tohoto ustanovení odpovídá úředníku za škodu na jeho majetku způsobenou při plnění pracovních úkolů a v přímé souvislosti s nimi, ale i pro plnění jeho pracovních úkolů. Zákon tak odstraňuje výkladovou nejistotu spojenou s pojmem přímá souvislost s plněním pracovních úkolů. Podle ustanovení § 15 zákona o úřednících se bude řídit odpovědnost územního samosprávného celku např. v situaci, kdy úředníkovi bude způsobena škoda na jeho majetku v souvislosti s tím, že vydá správní rozhodnutí, se kterým nebude účastník řízení spokojen a v reakci na to rozbije úředníkovi okna v jeho rodinném domku nebo poškodí jeho automobil. Úředník musí ovšem prokázat, že škoda na jeho majetku byla způsobena pro výkon jeho pravomoci jako úředníka.

1.10  Základní povinnosti úředníka (§ 16)

Zákon o úřednících rovněž nově upravuje základní povinnosti úředníků. Ze znění zákona je zřejmá inspirace služebním zákonem, což je logické vzhledem k tomu, že povinnosti úředníků územních samosprávných celků a státních zaměstnanců zařazených ve správních úřadech a vykonávajících správní činnosti by měly být obdobné. Ustanovení § 16 zákona o úřednících nahrazuje v plném rozsahu § 73 zákoníku práce z důvodů legislativně technických. Jinak platí pro úředníky ostatní povinnosti uložené zaměstnancům v zákoníku práce (například v § 74 zákoníku práce).

Zákon o úřednících upravuje především povinnost dodržovat ústavní pořádek, zákony a jiné právní předpisy. Doposud byli úředníci vázáni povinností nejednat v rozporu s oprávněnými zájmy územního samosprávného celku a zdržet se jednání, které by mohlo vést ke střetu  veřejného zájmu se zájmy osobními. Nově mají úředníci povinnost hájit veřejný zájem, obdobně jako je tomu v právních úpravách všech členských zemí Evropské unie. Ustanovení upravující povinnost úředníka hájit při výkonu správních činností veřejný zájem promítá do pracovněprávní úpravy důsledky spojené s výkonem přenesené působnosti územními samosprávnými celky. Úředník pří výkonu samostatné působnosti jedná v zájmu územního samosprávného celku, jehož je zaměstnancem, při výkonu přenesené působnosti však musí jednat v zájmu státu, a to i v případě, že by úředníkovo jednání mohlo být pro územní samosprávný celek nevýhodné.

Zákon o úřednících dále upravuje povinnost úředníků prohlubovat si kvalifikaci s tím, že toto ustanovení odkazuje na úpravu vzdělávání úředníků obsaženou v části čtvrté zákona o úřednících (viz další výklad).

Zatímco běžné pracovněprávní povinnosti jsou úředníku a obecně zaměstnanci ukládány jen pro dobu výkonu práce, povinnosti upravené v § 16 odst. 1 písm. g) až j) zákona o úřednících se svou povahou vztahují i na chování úředníka mimo výkon práce. Jedná se o povinnost nezneužívat informací, o povinnost nepřijímat dary nebo jiné výhody a o povinnost mlčenlivosti. Nově je uložena  povinnost zdržet se jednání, jež by závažným způsobem narušilo důvěryhodnost  územního samosprávného celku.

V § 16 odst. 1 písm. j) zákona o úřednících je odchylně od zákoníku práce upravena povinnost mlčenlivosti, a to v souladu se zvláštní povahou veřejné správy. Mlčenlivost úředníků nemá na rozdíl od soukromé sféry chránit zájmy zaměstnavatele, ale řádný výkon veřejné správy – upraveny jsou i podmínky zproštění úředníka této mlčenlivosti.

Povinnost sdělovat své jméno, příjmení a další údaje při písemném nebo ústním jednání s fyzickými nebo právnickými osobami obsažená v následujícím ustanovení přispěje k větší transparentnosti veřejné správy. V určitých případech je výkon veřejné správy spojen s nebezpečím pro úředníka, a proto existuje možnost vyloučení některých funkcí z povinnosti se uvedeným způsobem označit a nahradit je jiným způsobem označení, konkrétně identifikačním číslem.

Důležitá je povinnost úředníka uvedená v § 16 odst. 1 písm. m) oznámit územnímu samosprávnému celku, že nastaly skutečnosti, které odůvodňují, aby úředník byl převeden na jinou práci nebo aby byl odvolán z funkce.

Obdobně jako ve služebním zákonu se úředníkům zakazuje členství v řídícím, dozorčím nebo kontrolním orgánu právnické osoby, jejímž předmětem činnosti je podnikání. To neplatí, pokud do takového orgánu byl úředník vyslán územním samosprávným celkem, jehož je zaměstnancem. Úředníkovi, který byl do takového orgánu vyslán tímto územně samosprávným celkem, nenáleží odměna za výkon funkce. Tato odměna nesmí být poskytnuta ani po skončení pracovního poměru. S tímto ustanovením je spojena i novelizace obchodního zákoníku, obsažená v zákoně o úřednících. Tato změna se týká odpovědnosti členů orgánů společnosti za škodu způsobenou při výkonu funkce. Jsou-li orgánem nebo členy orgánu společnosti úředníci územního samosprávného celku, kteří byli takto vysláni jako zástupci územního samosprávného celku, jehož jsou zaměstnanci, hradí škodu, za kterou tyto osoby podle tohoto zákona odpovídají, tento územní samosprávný celek. Územní samosprávný celek má právo, aby osoby, za které uhradil škodu a které tuto škodu způsobily svým zaviněním, mu ji nahradily, a to nejvýše v rozsahu, ve kterém tyto osoby podle zákoníku práce odpovídají za škodu způsobenou zaviněným porušením povinnosti.

Na rozdíl od služebního zákona zákon o úřednících neobsahuje úplný zákaz jiné výdělečné činnosti. Úředník podle § 16 odst. 4  zákona o úřednících může vykonávat jinou výdělečnou činnost jen s předchozím písemným souhlasem územního samosprávného celku.

2. Vzdělávání úředníků

Nový systém vzdělávání úředníků by měl přispět k vyšší úrovni výkonu veřejné správy územními samosprávnými celky. Systematické vzdělávání úředníků je klíčovým prvkem zákona, neboť rozsah a kvalita celoživotního profesního vzdělávání úředníků rozhodujícím způsobem určuje kvalitu výkonu veřejné správy. Vzdělávání úředníků je proto základním pilířem profesionalizace úředníků územních samosprávných celků.

Moderní veřejná správa není jen aplikací práva, byť bez znalosti právních předpisů se úředník nemůže obejít. Obsahové určení jednotlivých druhů vzdělávání úředníků proto klade důraz nejen na znalosti právních předpisů, ale i na různé dovednosti, od schopnosti aplikace právních norem, přes dovednosti v oblasti výpočetní techniky a komunikace. Záleží nyní na vzdělávacích institucích, do jaké míry využijí nabídnutý prostor a připraví odpovídající vzdělávací programy.

Dalšími významnými novinkami v oblasti vzdělávání jsou:

· Zavedení nových druhů povinného vzdělávání. Vedle zvláštní odborné způsobilosti jimi jsou vstupní vzdělávání, průběžné vzdělávání a vzdělávání vedoucích úředníků.

· Stanovení povinnosti vypracovat individuální plán vzdělávání úředníka.

· Rozšíření okruhu vzdělávacích institucí oprávněných poskytovat vzdělávání úředníkům.

· Zavedení systému akreditací vzdělávacích institucí a vzdělávacích programů.

· Uznávání dosaženého rovnocenného vzdělání

Vzdělávání úředníků se řídí především obecnou pracovněprávní úpravou, zejména § 126 a 141a a následujícími zákoníku práce, které rozlišují prohlubování a zvyšování kvalifikace. Vzdělávání úředníků podle zákona o úřednících je specifickým způsobem prohlubování kvalifikace. Z toho plyne, že úředník je povinen prohlubovat si kvalifikaci způsobem stanoveným zákonem a územní samosprávný celek může úředníku uložit účast na vzdělávací akci. Naopak územní samosprávný celek je povinen pro úředníka zabezpečit prohlubování kvalifikace v rozsahu stanoveném zákonem o úřednících.

2.1 Komplexní systém celoživotního vzdělávání

Hlava čtvrtá části první zákona o úřednících obsahuje komplexní úpravu vzdělávání úředníků územních samosprávných celků, zejména povinnost prohlubovat si kvalifikaci a povinnost územního samosprávného celku jim to umožnit, upravují se nové druhy prohlubování kvalifikace, které spolu s přípravou a prokazováním zvláštní odborné způsobilosti, jako dosud, vytváří systém vzdělávání úředníků územních samosprávných celků.

Ustanovení § 18 odst. 1 ukládá úředníku obecnou povinnost prohlubovat si kvalifikaci. Toto ustanovení je ve vztahu speciality k ustanovení § 141a zákoníku práce, které ukládá každému zaměstnanci povinnost prohlubovat si soustavně kvalifikaci k výkonu práce sjednané v pracovní smlouvě. § 141a zákoníku práce se na úředníky také vztahuje. Proto vedle prohlubování kvalifikace způsobem stanoveným zákonem o úřednících může územní samosprávný celek úředníku uložit i účast na jiném školení k prohloubení kvalifikace, například na jazykovém školení, pokud je takové školení nutné k výkonu práce sjednané v pracovní smlouvě. Nově je zavedeno vstupní vzdělávání, vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů a průběžné (aktualizační, prohlubovací) vzdělávání. Zákon vedle vymezení obsahu jednotlivých druhů prohlubování kvalifikace upravuje zvláště bližší podmínky pro jejich absolvování a stanoví i případy, kdy výjimečně po určitou dobu nebo vůbec úředník není povinen příslušný druh prohlubování kvalifikace absolvovat. Výjimka se netýká povinnosti úředníka zúčastnit se průběžného vzdělávání (§ 20), kde zákon výjimky nestanoví, neboť jde vlastně o soustavné prohlubování kvalifikace (celoživotní vzdělávání).

Systém vzdělávání vytváří pyramidu, jejíž základnou je vstupní vzdělávání, které poskytne novému úředníku širší obecný přehled o veřejné správě. Vstupní vzdělávání je určeno pro všechny úředníky, včetně vedoucích úředníků a vedoucích úřadu, ale nemusí je podle zákona absolvovat úředník, který má zvláštní odbornou způsobilost. Nezbytné znalosti věcné problematiky, týkající se agendy, o které úředník rozhoduje, jsou zahrnuty do zvláštní odborné způsobilosti, která je především určena pro úředníky vykonávající vybrané činnosti v přenesené působnosti (státní správa), ale za podmínek stanovených zákonem o úřednících (§ 21 odst. 6) je povinen ji prokázat i vedoucí úředník, který řídí úředníky vykonávající správní činnosti stanovené prováděcím právním předpisem (tyto správní činnosti vymezí připravovaná vyhláška Ministerstva vnitra o zvláštní odborné způsobilosti) a v omezeném rozsahu i vedoucí úřadu (§ 21 odst. 7). Vzdělávání vedoucích úředníků zahrnuje znalosti a dovednosti v oblasti řízení úředníků a přehled o činnostech stanovených prováděcím předpisem vykonávaných podřízenými úředníky. Průběžné (prohlubující, aktualizační a specializační) vzdělávání je určeno pro všechny úředníky, včetně vedoucích úředníků a vedoucích úřadu. 

S výjimkou zvláštní odborné způsobilosti, která byla a i nadále je ověřována zkouškou, u ostatních druhů vzdělávání dostojí úředník své povinnosti již účastí na vzdělávacím kurzu. Zvláštní povahu mají zvláštní odborná způsobilost a vzdělávání vedoucích úředníků. Prokázání zvláštní odborné způsobilosti je totiž předpokladem pro výkon správních činností stanovených prováděcím právním předpisem, kterým je připravovaná vyhláška Ministerstva vnitra o zvláštní odborné způsobilosti. Účast na vzdělávání vedoucích úředníků je předpokladem pro výkon funkce vedoucího úředníka. U obou těchto předpokladů zákon stanoví lhůtu pro jejich splnění ode dne, kdy úředník začal vykonávat činnost nebo funkci, na kterou se povinnost prokázání předpokladu vztahuje. U zvláštní odborné způsobilosti je to 18 měsíců, u vzdělávání vedoucích úředníků 2 roky. Nesplní-li úředník svou povinnost ve stanovené lhůtě, územní samosprávný celek je povinen jej převést na jinou práci, případně jej odvolá z funkce. 

Ovšem je třeba uvést, že povinnost úředníka účastnit se vzdělávacích akcí, jež jsou součástí uvedených druhů prohlubování kvalifikace, není bezvýjimečná a v určitých případech stanovených v zákoně neplatí. Zákon stanoví v § 19 odst. 4, že povinnost absolvovat vstupní vzdělávání se nevztahuje na úředníka, který má zvláštní odbornou způsobilost. Zákon dále v § 33 odst. 1 stanoví, že povinnost zúčastnit se vstupního vzdělávání nemá úředník, který získal vzdělání v bakalářských nebo magisterských studijních programech stanovených prováděcím právním předpisem, nebo kterému bylo vydáno osvědčení o uznání rovnocennosti vzdělání nebo jeho části podle § 34 zákona. Výjimky z povinnosti prokázat zvláštní odbornou způsobilost  stanovené v § 18 odst. 1 zákona, vyplývají především z § 21 odst. 1 zákona, a to z písmene a), které upravuje  časově omezenou výjimku, a z písmene b), které upravuje trvalé výjimky, jež představují případy, na něž dopadají ustanovení § 33 a 34 odst. 1 zákona (uznání rovnocennosti vzdělání prováděcím předpisem nebo individuálním rozhodnutím) nebo § 43 odst. 10 zákona (zproštění povinnosti prokázat zvláštní odbornou způsobilost u úředníků, kterým před 31. prosincem 2007 vznikne nárok na starobní důchod). Konečně zvláštní odbornou způsobilost nemusí prokázat úředníci, jejichž zvláštní odborná způsobilost byla ověřena zkouškou podle právních předpisů platných v době od 24. listopadu 1990 do 31. prosince 2002 (§ 43 odst. 5 zákona). Z povinnosti úředníka  zúčastnit se průběžného vzdělávání (§ 20 zákona) zákon výjimky nestanoví, což vyplývá z povahy průběžného vzdělávání. Další výjimku stanoví § 33 odst. 1 zákona, podle kterého povinnost účastnit se vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů nemá úředník, který získal vzdělání v bakalářských nebo magisterských studijních programech stanovených prováděcím právním předpisem nebo kterému bylo vydáno Ministerstvem vnitra osvědčení o uznání rovnocennosti vzdělání nebo jeho části podle ustanovení § 34 zákona. Je-li vedoucí úřadu nebo vedoucí úředník povinen ukončit ve stanovené době vzdělávání vedoucích úředníků a tuto povinnost nesplní, orgán územního samosprávného celku, který jej jmenoval, jej také může odvolat podle § 12 odst. 1 písm. c) zákona.

2.2 Zvláštní odborná způsobilost

Samostatný podrobnější výklad si zaslouží právní úprava zvláštní odborné způsobilosti. Zvláštní odborná způsobilost je jedinou součástí systému vzdělávání úředníků, která byla upravena právem před účinností zákona o úřednících. Až do 31. prosince 2002 jsou její základní rysy stanoveny ve čtyřech různých zákonech (obecní zřízení, krajské zřízení, zákon č. 131/2000 Sb. a zákon č. 147/2000 Sb., o okresních úřadech, ve znění pozdějších předpisů). Pro tyto zákony byla vydána společná prováděcí vyhláška Ministerstva vnitra č. 345/2000 Sb. Už to svědčilo o potřebě sjednotit právní úpravu.

Zákon o úřednících obsahuje  komplexní úpravu, která od 1. ledna 2003 nahrazuje všechny dílčí právní úpravy a bude se vztahovat na všechny úředníky územních samosprávných celků, ať jsou zaměstnanci obcí, krajů nebo hlavního města Prahy. Zvláštní odborná způsobilost je tím začleněna do nového systému vzdělávání úředníků územních samosprávných celků zavedeného v zákoně o úřednících. Stejně jako u ostatních druhů vzdělávání úředníků, i přípravu na prokázání zvláštní odborné způsobilosti mohou poskytovat všechny vzdělávací instituce, které poskytují vzdělávací program akreditovaný pro tento druh prohlubování kvalifikace. Vzdělávací program pro přípravu na prokázání zvláštní odborné způsobilosti ovšem nezahrnuje ověření zvláštní odborné způsobilosti, tedy zkoušku. Zkoušku zvláštní odborné způsobilosti úředníci skládají u zkušební komise jmenované Ministerstvem vnitra. Ministerstvo vnitra také vydává osvědčení o prokázání zvláštní odborné způsobilosti zkouškou.

Zákon o úřednících rovněž stanoví nezbytná procesní pravidla k zajištění objektivního posouzení odbornosti úředníků. Tato pravidla upravují zejména průběh zkoušky zvláštní odborné způsobilosti, postup zkušební komise, pravidla vydávání osvědčení a opravný prostředek proti výroku zkušební komise. Nově se zvláště upravuje řízení o námitkách proti postupu zkušební komise. Námitky proti postupu zkušební komise má právo uplatnit úředník, jestliže při písemné nebo ústní zkoušce byl hodnocen klasifikačním stupněm "nevyhověl", a to do 15 dnů ode dne oznámení této skutečnosti námitky; námitky se podávají zkušební komisi. Zkušební komise námitkám vyhoví nebo je předá k rozhodnutí Ministerstvu vnitra, které o námitkách rozhodne ve lhůtě 30 dnů od jejich doručení, a to tak, že potvrdí hodnocení zkušební komise nebo, bylo-li hodnocení zkušební komise vydáno v rozporu se zákonem nebo jiným právním předpisem, změní je nebo zruší a pozve úředníka k opakovanému složení zkoušky. Důvodem je skutečnost, že jde o citlivou záležitost, neboť na úspěšném vykonání zkoušky závisí výkon správní činnosti, pro jejíž výkon je prokázání zvláštní odborné způsobilosti nutným předpokladem, jehož nesplnění v zákonem stanovené lhůtě vede k tomu, že úředník takovou činnost nemůže již vykonávat a územní samosprávný celek ho převede na jinou práci (§ 11 odst. 2 zákona).

Nově se řeší motivace úředníka k odpovědnému přístupu ke zkouškám tím, že v případě opakování zkoušky zvláštní odborné způsobilosti úředník nebude mít  nárok na náhradu platu při pracovním volnu. Současně to představuje i určitou úsporu nákladů na straně územního samosprávného celku.  

2.3 Uznávání rovnocenného vzdělávání

Stávající povinné vzdělávání úředníků, tedy zvláštní odborná způsobilost, je někdy kritizována za to, že úředníkům předepisuje stejný vzdělávací program nezávisle na tom, jakou mají kvalifikaci. Je otázkou, do jaké míry prospěje týdenní kurz základů správního práva absolventovi právnické fakulty, který složil po několikasemestrální přípravě zkoušku ze správního práva. Zákonodárce se tedy v zákonu o úřednících snažil rozlišovat rozsah povinnosti vzdělávat se i podle odborné průpravy úředníků, získané mimo systém vzdělávání úředníků zavedený zákonem o úřednících.

Zákon o úřednících zavádí nově možnost uznávání vzdělání, dosaženého v bakalářských nebo magisterských studijních programech pro účely prohlubování kvalifikace úředníků územních samosprávných celků. Znamená to, že za určitých podmínek úředník, který již dosáhl vzdělání, které lze klasifikovat pro účely příslušného druhu prohlubování kvalifikace za rovnocenné co do rozsahu i obsahu, není povinen příslušný druh prohlubování kvalifikace již absolvovat. Uznávání se provádí buď formou prováděcího právního předpisu, který připravuje Ministerstvo vnitra nebo individuálně rozhodnutím Ministerstva vnitra vydaným na návrh úředníka nebo územního samosprávného celku.

Zákon o úřednících tak počítá s využitím znalostí, získaných mimo systém vzdělávání v příslušných oborech a oblastech např. na vysokých školách, v dalších vzdělávacích institucích či v zahraničí. Uznávání rovnocenného vzdělávání by mělo přispět k tomu, aby finanční prostředky vyhrazené územním samosprávným celkem na vzdělávání byly vynaloženy účelně.

2.4 Plán vzdělávání

Územní samosprávný celek je povinen zpracovat individuální plán vzdělávání úředníka a postupovat podle tohoto plánu při zajišťování vzdělávání úředníka. Plán vzdělávání musí být zpracován do 1 roku od vzniku pracovního poměru úředníka a nejméně jedenkrát za 3 roky musí být hodnoceno jeho plnění a podle výsledků hodnocení musí být aktualizován. Plán vzdělávání musí obsahovat časový rozvrh prohlubování kvalifikace úředníka v rozsahu nejvýše 18 pracovních dnů po dobu následujících tří let. O rozvržení 18 pracovních dnů do doby 3 let rozhoduje územní samosprávný celek. Plán bude zahrnovat konkrétní druhy prohlubování kvalifikace, jichž je určitý úředník povinen se za podmínek stanovených v zákoně účastnit, včetně časového rozvržení na dobu tří let. Zákonodárce i v tomto případě zvolil individuální přístup k tvorbě plánu vzdělávání, jehož konkrétní obsah bude záviset na konkrétních podmínkách, zejména na druhu vykonávané správní činnosti a splnění zákonem předepsaných předpokladů pro její výkon a další okolnosti konkrétního případu.

Obecně je třeba říci, že schválené parlamentní pozměňovací návrhy přispěly ke kvalitě zákona o úřednících. Jednou z řídkých výjimek je ustanovení § 17 odstavce 5 zákona, do kterého zákonodárce vložil časové omezení povinného vzdělávání. A právě toto časové omezení vložené senátním pozměňovacím návrhem představuje závažný výkladový problém. Územní samosprávný celek zdánlivě nesmí úředníku nařídit nebo se s ním dohodnout na vzdělávání delším, než 18 dnů za 3 roky. Při tomto výkladu by se jednalo o zhoršení oproti právní úpravě platné do 31. prosince 2002 a takový výklad by byl v některých případech i v rozporu s jinými ustanoveními zákona. V některých případech totiž rozsah povinného vzdělávání přesahuje dobu 18 dnů stanovenou zákonem. Může se jednat o případ, kdy úředník je podle zákona povinen v průběhu prvních 18 měsíců pracovního poměru účastnit se vstupního vzdělávání a přípravy a ověření zvláštní odborné způsobilosti. Obdobně rozsah vzdělávání vedoucího úředníka v kombinaci s průběžným vzděláváním může být delší než 18 dnů za tři roky.

V obou uvedených příkladech je účast na prohlubování kvalifikace nutná pro splnění předpokladů pro výkon práce úředníka. Plán vzdělávání v žádném případě nemůže úředníku znemožnit účast na prohlubování kvalifikace, které je  jeho povinností a předpokladem pro výkon jeho činnosti. Jinak by totiž územní samosprávný celek nejednal v souladu s § 35 odst. 1 písm. a) zákoníku práce, podle kterého je povinen vytvářet úředníkům podmínky pro to, aby své povinnosti mohli plnit. Proto přesahuje-li nutný rozsah vzdělávání 18 dnů za tři roky, územní samosprávný celek je povinen zajistit úředníku prohlubování kvalifikace v nutném rozsahu.

2.5 Akreditace vzdělávacích programů a vzdělávacích institucí

Stávající systém vzdělávání a zejména jeho jediná právem upravená část, příprava a prokazování zvláštní odborné způsobilosti, trpí dlouhodobě nedostatkem vzdělávacích kapacit. Někteří uchazeči o přípravu a prokázání zvláštní odborné způsobilosti čekají i déle než rok na pozvání ke vzdělávacímu kurzu. Na druhou stranu mnohé soukromé vzdělávací instituce poskytují často velmi nákladné kurzy více či méně zaměřené na úředníky samospráv. Úroveň těchto kurzů je kolísavá. Oba dva tyto důvody vedly zákonodárce k zavedení akreditací vzdělávacích programů a vzdělávacích institucí. Tyto akreditace otevírají vzdělávacím institucím možnost poskytovat kurzy zaměřené na přípravu prokázání zvláštní odborné způsobilosti a potažmo na všechny druhy prohlubování kvalifikace úředníků podle zákona o úřednících. Akreditace působí současně jako záruka standardního a kvalitního vzdělávání úředníků. Je dobrým znamením, že již před přijetím zákona projevily mnohé vzdělávací instituce zájem o zapojení do systému vzdělávání úředníků samospráv.
Prohlubování kvalifikace mohou poskytovat vedle příspěvkové organizace zřízené Ministerstvem vnitra (Institut pro místní správu, Praha) další vzdělávací instituce, zejména školy (především vysoké školy) a také samy územní samosprávné celky za podmínek stanovených v zákoně. Podmínkou je, že fyzická nebo právnická osoba, která vzdělávání poskytuje, je akreditována jako vzdělávací instituce a má akreditaci pro poskytované vzdělávací programy. Tyto akreditace vydává na základě žádosti Ministerstvo vnitra, po posouzení žádosti akreditační komisí, která k ní na základě posouzení splnění podmínek pro vydání akreditace stanovených v zákoně podává Ministerstvu vnitra stanovisko. Nezávislé projednání žádostí v akreditační komisi představuje spolu se stanovením podmínek pro udělení akreditací a podmínek pro zamítnutí žádosti zákonem danou záruku objektivnosti a nezávislého posuzování žádostí. Udělení akreditace podle § 30 zákona se váže výlučně k prohlubování kvalifikace úředníků územních samosprávných celků, a to patří do působnosti Ministerstva vnitra. Není tím dotčen zákon o vysokých školách, ani jiné předpisy platné v oblasti školství.
2.6 Přechodná a související ustanovení

Ustanovení v § 43 odst. 10 zákona o úřednících stanoví, že povinnost prokazovat zvláštní odbornou způsobilost nebudou mít také osoby, kterým vznikne do 31. prosince 2007 nárok na starobní důchod a obdobně vedoucí úředník, kterému vznikne k tomuto datu nárok na starobní důchod, nebude povinen se účastnit vzdělávání vedoucích úředníků. Přechodné ustanovení § 43 odst. 11 umožňuje územnímu samosprávnému celku splnit  povinnost vypracovat plán vzdělávání úředníka až do uplynutí dvou let od účinnosti zákona.

Zákon o úřednících odchylně od zákoníku práce upravuje závazky úředníka územního samosprávného celku při prohlubování kvalifikace formou vzdělávání vedoucích úředníků. Obdobně jako podle ustanovení § 143 zákoníku práce je úředník, jehož prohlubování nebo rozšiřování kvalifikace hradí územní samosprávný celek, povinen setrvat po určitou dobu v pracovním poměru u územního samosprávného celku. Rozdíly jsou však následující:

· Ustanovení § 27 odst. 3 zákona o úřednících se týká pouze vzdělávání vedoucích úředníků. V jiných případech, kdy toto ustanovení nelze použít, může územní samosprávný celek sjednat dohodu podle § 143 zákoníku práce, samozřejmě za podmínek stanovených tímto ustanovením.

· Povinnost setrvat v pracovním poměru k územnímu samosprávnému celku není omezena spodní hranicí nákladů, a to ani v případě zvyšování kvalifikace, ani v případě jejího prohlubování formou vzdělávání vedoucích úředníků.

· Povinnost setrvat v pracovním poměru k územnímu samosprávnému celku nevzniká úředníku na základě dohody, ale přímo ze zákona. Jsou-li splněny podmínky dané zákonem, žádný další úkon není třeba.

· Úředník má povinnost setrvat v pracovním poměru 3 roky od ukončení vzdělávání vedoucích úředníků.

Nově se upravuje i spolupráce Ministerstva vnitra s kraji v oblasti vzdělávání úředníků. Na kraje přechází v rámci II. etapy reformy veřejné správy zvláště působnost okresních úřadů spočívající v  přezkumu rozhodnutí vydaných  obcemi ve správním řízení, dále poskytování metodické a odborné pomoci obcím, organizování kontroly výkonu přenesené působnosti obcí a další působnost, což krajům dává cenné informace o kvalitě výkonu přenesené působnosti vykonávané obcemi, které lze využít i při koordinaci vzdělávání úředníků územních samosprávných celků, jehož cílem je získání odpovídající úrovně znalostí a dovedností pro výkon správních činností. Kromě toho kraje jakožto územní samosprávné celky podle zákona mohou plnit i roli vzdělávací instituce podle zákona o úřednících. Zákon počítá v rámci zastoupení odborníků v akreditační komisi Ministerstva vnitra i s účastí zástupců krajů. 

3. Některá další ustanovení zákona o úřednících

Zákon o úřednících zavádí do právního řádu opatření k vyrovnání rozdílů v zastoupení žen a mužů v pracovněprávních vztazích (tzv. vyrovnávací opatření). Vyrovnávací opatření narušují zákaz diskriminace (a tedy i zvýhodňování) zaměstnanců – úředníků podle pohlaví, upravený pro oblast pracovněprávních vztahů ustanovením § 1 odst. 4 zákoníku práce. Zákaz diskriminace platí podle § 28 zákoníku práce i při vzniku pracovního poměru. Podle § 1 odst. 4 zákoníku práce se však za diskriminaci nepovažují případy, které stanoví zákoník práce nebo zvláštní právní předpis, nebo kdy je pro to věcný důvod spočívající v povaze práce, kterou zaměstnanec vykonává a který je pro výkon této práce nezbytný. Zákon o úřednících je oním zvláštním právním předpisem, na který zákoník práce odkazuje. Zákon o úřednících nespecifikuje, jakého druhu mohou být vyrovnávací opatření. Výslovně je ovšem stanoveno, že vyrovnávací opatření mohou být zaměřena jen na některý stupeň řízení. Vyrovnávací opatření nesmí směřovat v neprospěch osoby opačného pohlaví, jejíž kvality jsou vyšší než kvality současně s ní přijímaných osob do pracovního poměru úředníků nebo při jmenování vedoucích úředníků.
Účinnost zákona o úřednících byla stanovena dnem 1. ledna 2003, s výjimkou ustanovení § 29 až 32, § 35 odst. 1 písm. k), l) a n) a § 41, týkajících se vydávání akreditací a s tím spojené působnosti Ministerstva vnitra, která nabývají účinnosti již dnem vyhlášení zákona ve Sbírce zákonů (12. července 2002).

