Z Á P I S   Z   J E D N Á N Í   K O L E G I A   E X P E R T Ů   A K V 

Mladá Boleslav, 2.2.2011

· Účastníci byli přivítáni zástupcem Škody Auto, a.s., na jejíž půdě se jednání uskutečnilo. Samotné jednání pak zahájil předseda AKV JUDr. Bořivoj Šubrt.

· Jednání Kolegia expertů AKV (dále jen „Kolegium“) zahrnovalo jak část informativní, tak především část, v níž se jeho členové zabývali výkladovými otázkami vyplývajícími z pracovněprávních předpisů a následně přijali společná stanoviska (označená číslem V.).

I N F O R M A C E   

1)

· Ze strany některých členů AKV padl návrh na uskutečnění odborné diskusní konference, která by se zabývala otázkou možnosti odchylovat se od právní úpravy obsažené v zákoně č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů. Účastnili by se ho mj. zástupci akademického sektoru (právnických fakult), sociálních partnerů, MPSV a Státního úřadu inspekce práce. Bylo dohodnuto, že seminář se bude konat dne 5.4.2011 v Praze (pozvánku již členové AKV obdrželi).

2)

· AKV byla jedním z míst, která se vyjadřovala v rámci procesu hodnocení dopadů regulace (RIA) k jednotlivým variantám navrhované novely zákoníku práce s účinností od 1.1.2012. Na jednání vystoupil náměstek ministra práce a sociálních věcí pro legislativu JUDr. Petr Šimerka, který účastníky seznámil s tím, ke kterým variantám se MPSV přiklonilo, které z návrhů AKV byly ze strany MPSV akceptovány a které nikoliv. Z akceptovaných návrhů AKV zmínil např. 

· vazbu délky trvání pracovního poměru na dobu určitou a zkušební doby, 

· upřesnění zákazu adresovaného zaměstnavateli, totiž zrušit pracovní poměr ve zkušební době, pokud jde zároveň o dobu dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény zaměstnance,

· obnovení tzv. moderačního práva soudu ve vztahu k úhradě náhrady mzdy nebo platu po neplatném rozvázání pracovního pomru ze strany zaměstnavatele,

· úpravu výjimky uvedené v ustanovení § 77 odst. 2 zákoníku práce týkající se použití právní úpravy odměňování zaměstnanců v pracovním poměru na zaměstnance pracující na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr,

· nastavení pravidel pro rozvržení pracovní doby,

· nutnost úpravy ustanovení § 80 zákoníku práce o kratší pracovní době, aby bylo          i jazykově zřejmé, že je to možné jen v individuální dohodě se zaměstnancem, nebo

· vypuštění práva odborové organizace spolurozhodovat v dohodě se zaměstnavatelem, zdali jde o neomluvené zameškání práce zaměstnancem. 

· Podle informací náměstka Šimerky by verze novely zákoníku práce po zapracování připomínek měla být poslána do vnějšího připomínkového řízení. Úřadu vlády České republiky má být předložena nejpozději do konce dubna letošního roku.

· Současně bylo připomenuto, že v dohledné době (konkrétně s účinností od 6.6.2011) se bude zákoník práce měnit v souvislosti s transpozicí směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/38/ES, o zřízení evropské rady zaměstnanců nebo vytvoření postupu pro informování zaměstnanců a projednání se zaměstnanci v podnicích působících na úrovni Společenství a skupinách podniků působících na úrovni Společenství, a že zákoník práce čekají v budoucnu další změny, a to ve spojitosti s přijetím nového občanského zákoníku. Nabytí účinnosti této rekodifikace se předpokládá podle délky legislativního procesu k 1.1.2013, nebo k 1.1.2014.
· V rámci diskuse nad připravovanou novelou zákoníku práce vystoupil mj. doc. JUDr. Pichrt z Právnické fakulty UK v Praze s dotazem, zdali MPSV zohlední v tomto materiálu úpravy agenturního zaměstnávání, ke kterým je nucena Česká republika stejně přistoupit kvůli implementaci příslušné evropské směrnice. V této souvislosti padla otázka vymezení tzv. srovnatelných podmínek pro dočasně přidělené zaměstnance agentury práce a zmínka o možnosti zaměstnávat agenturního zaměstnance          i mimo rámec dočasného přidělení, aniž by šlo zároveň o překážku v práci na straně zaměstnavatele (agentury práce) s povinností poskytnout náhradu mzdy.

· Na přímý dotaz výše jmenovaného člena Kolegia se diskutovala možnost, že by MPSV zveřejnilo na svých stránkách plné znění připomínek v rámci procesu RIA od jednotlivých připomínkových míst, aby veřejnost dostala informaci o tom, jaké změny byly stran těchto subjektů navrhovány.

· Náměstek ministra se ve svém vystoupení zabýval také tím, jaké další změny v pracovněprávních a souvisejících předpisech se realizují nebo připravují. Z tohoto souhrnu vybíráme:

· Připomínkovým řízením již prošel návrh zákona o některých opatřeních vůči právnickým a fyzickým osobám zaměstnávajícím neoprávněně pobývající státní příslušníky třetích zemí a o změně zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů. Stalo se tak bohužel bez účasti AKV. Nicméně jak bylo přislíbeno, AKV mohla podat k tomuto návrhu připomínky dodatečně, což se také stalo.
· Dne 1.4.2011 nabude nejspíše účinnosti nový zákon o Úřadu práce České republiky (pokud Poslanecká sněmovna přehlasuje veto prezidenta a zákon bude vyhlášen ještě v měsíci březnu 2011). Stávající úřady práce se stanou kontaktními pracovišti tohoto Úřadu. Změna nebude mít údajně dopad na poskytování služeb zaměstnanosti. V současné době už se připravuje novela tohoto zákona s účinností od 1.1.2012 (Úřad práce bude zabezpečovat i poskytování dávek v hmotné nouzi, krajské pobočky Úřadu práce mají mít eventuelně samostatnou právní subjektivitu).

· Velké změny se chystají v zákoně o zaměstnanosti. Mají se mj. dotknout právní úpravy zaměstnávání osob se zdravotním postižením ve výši tzv. povinného podílu         (v návrhu se uvažuje o zrušení náhradního plnění jako jedné z forem plnění této zákonné povinnosti). Zejména kolem tohoto bodu se strhla mezi členy Kolegia živá diskuse a bylo poukázáno na to, že zneužívání tohoto způsobu některými subjekty nemůže vést k jeho úplnému odstranění, protože by na to doplatili zejména sami zdravotně postižení.

· Do konce března 2011 by mělo ministerstvo vnitra předložit vládě návrh zákona            o úřednících. Návrh počítá se sjednocením právní úpravy pro úředníky státní správy i územních samospráv (v důsledku čehož bude zrušen jak služební zákon, tak zákon o úřednících územních samosprávných celků). Účinnost se plánuje k datu 1.1.2013, event. 1. 1. 2014.


3)

· AKV byl zaslán k připomínkování také návrh zákona o specifických zdravotních službách, jehož součástí je též úprava tzv. pracovnělékařských služeb (stávající závodní preventivní péče) a posuzování nemocí z povolání.

· Na jednání se členové Kolegia vyjadřovali k tomuto návrhu a na základě těchto vyjádření byl již předsedou AKV zpracován materiál obsahující připomínky k předloženému návrhu a náměty na její doplnění či přepracování.

Zapsali: JUDr. Petr Bukovjan a JUDr. Bořivoj Šubrt

