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V Praze dne 17. března 2014 

Věc: Náměty AKV
Vážená paní ministryně,


v příloze zasílám náměty AKV na změnu právních předpisů, které obsahují zbytečné administrativní překážky zaměstnávání a podnikání. Do působnosti Vámi řízeného ministerstva náleží náměty, týkající se nového občanského zákoníku a dále ty, které se vztahují ke srážkám ze mzdy, prováděným podle občanského soudního řádu, exekučního řádu a insolvenčního zákona.

Zvláště Vás chci poprosit o posouzení námi navrhovaných změn nového občanského zákoníku ve věci započtení a dohod o srážkách ze mzdy. Právní úpravu považujeme za nešťastnou – vyvolávající výkladové nejasnosti, což pro práci mzdových účtáren je až stresující. Protože jsou nyní zvažovány možné změny NOZ, které by byly proveditelné v relativně krátké době, doporučujeme, aby mezi ně patřily i záležitosti, týkající se započtení a dohod o srážkách ze mzdy ve smyslu námi vymezených problémů.


Obracím se na Vás ještě se záležitostí, která v námi zpracovaných námětech uvedena není, neboť ji nelze podřadit pod problematiku administrativních překážek zaměstnávání a podnikání. Jde o souběh výkonu funkce statutárního orgánu obchodní korporace nebo jeho člena a zaměstnance v pracovněprávním vztahu, pokud jeho druh práce zahrnuje rovněž obchodní vedení společnosti. Naše Asociace umožnění tohoto souběhu vždy považovala za potřebné, s judikaturou Nejvyššího soudu a Nejvyššího správního soudu v této věci jsme nesouhlasili a proto jsme i za správné považovali včlenění ustanovení § 66d do obchodního zákoníku od 1. 1. 2012. Máme zato, že skutečnost, že zákon o obchodních korporacích toto ustanovení nepřevzal a opětovně otevřel dlouhá léta trvající diskuzi, je krokem zpět. V době, kdy byl místopředsedou AKV prof. Ing. Jiří Kleibl, tehdy děkan Národohospodářské fakulty VŠE, jsme požádali fakultu o posouzení vhodnosti tohoto souběhu z hlediska ekonomické teorie řízení. Vyjádření bylo kladné v tom směru, že jde o spojení strategického a výkonného managementu, které je ve světě běžné. I my jsme připuštění tohoto souběhu zjišťovali v některých evropských zemích, přičemž jsme nenarazili na případ, že by to některý stát vylučoval. Jde nám zejména o to, aby tyto osoby měly možnost díky pracovněprávnímu vztahu být chráněny zákoníkem práce, což má význam jak pro jejich běžné zaměstnanecké nároky, tak zejména pro odškodnění eventuálních pracovních úrazů. Navrhujeme proto, aby zákon o obchodních korporacích byl v této záležitosti co nejrychleji doplněn.

Co se týče našich dalších námětů, které jsme v přiloženém dokumentu vyjádřili, velmi rádi se budeme podílet na přípravě změn dotčených právních předpisů. S ohledem na skutečnost, že se mimo jiné zabýváme problematikou výkonu soudních rozhodnutí a exekucí srážkami ze mzdy a v této souvislosti i důsledky insolvenčního řízení, jsme připraveni se podílet i na přípravě dalších změn příslušných právních předpisů.


Těším se na spolupráci.


S pozdravem









JUDr.  Bořivoj   Š U B R T
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