V Ý K L A D O V Á   S T A N O V I S K A    A K V     (XXI.)  - doplněk
        (přijatá na zasedání Kolegia expertů AKV v Praze dne 5. 4. 2017) 
16. VLIV ZMĚNY LETNÍHO A „ZIMNÍHO“ ČASU NA DÉLKU SMĚNY
· Zaměstnavatel používá nerovnoměrné rozvržení pracovní doby a dvousměnný pracovní režim, přičemž stanovená týdenní pracovní doba je kolektivní smlouvou zkrácena na 37,5 hodiny. Zaměstnanci pracují ve dvou 12hodinových směnách, a to v denní a noční.

· Kolegium bylo požádáno o názor na to, zda může být noční směna konána v délce 12 hodin i při změně letního času na „zimní“ (tj. na běžný středoevropský čas), neboť se tím fakticky směna o 1 hodinu prodlužuje a jednorázově přesáhne limit 12 hodin uvedený v § 83 zákoníku práce. Kolegium bylo dále dotázáno, zda zaměstnavatel musí kvůli zásadě rovného zacházení dbát na to, aby noční směnu při změně času odpracovali stejní zaměstnanci u obou změn času (tj. ze „zimního“ na letní i z letního na „zimní“), aby se předešlo tomu, že někteří zaměstnanci odpracují více hodin a jiní méně hodin?
Stanovisko
· V popsaném případě je třeba vyjít z přirozenosti plynutí času a dále ze zvláštní právní úpravy obsažené v nařízení vlády č. 363/2016 Sb., o zavedení letního času v letech 2017 až 2021, která o jednu hodinu zkracuje, respektive prodlužuje délku stanovené týdenní pracovní doby u zaměstnanců, kterým počátek letního, respektive „zimního“ času, připadne do jejich směny. Díky tomu je přípustné, aby byla jednorázově přesažena délka směny 12 hodin, neboť k tomuto dojde jen v důsledku normalizace měření času. Jiný výklad by byl v rozporu se smyslem a účelem právní úpravy, protože cílem zkrácení a prodloužení stanovené týdenní pracovní doby při změně letního a „zimního“ času je právě zajistit, aby změna letního a „zimního“ času neměla žádný vliv na rozvrh směn.

· Zaměstnavatel nemusí zajistit, aby noční směnu při změně času odpracovali stejní zaměstnanci u obou změn času. Nejde o porušení zásady rovného zacházení, neboť prodloužení nebo zkrácení určité směny není v důsledku vůle zaměstnavatele, ale v důsledku právní úpravy a změny letního a „zimního“ času. V praxi je navíc dodržení této zásady nereálné, protože personální složení se mění v čase a někteří zaměstnanci v době další změny času již u zaměstnavatele nemusí být zaměstnáni.
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