Záznam ze společného jednání výboru a Kolegia expertů AKV dne 8. ledna 2002 ve Škodě Auto, a.s. v Mladé Boleslavi 

I. Prezentace systému pracovního lékařství ve Škodě Auto, a. s. M. B. 

· Předmětem prezentace byl popis systému lékařské péče společnosti a prohlídka lékařských pracovišť. Úroveň lékařské péče ve Škodě M. B. byla zúčastněnými hodnocena velmi vysoko, v některých směrech výrazně překračuje standardy požadované v ČR.

II. Vystoupení náměstka ministra práce a sociálních věcí dr. Petra Šimerky k aktuální pracovněprávní legislativě: 
1. Informace o jednání externí pracovní skupiny MPSV pro zpracování zásad nového ZP: 

Předmětem diskuse jsou níže uvedené otázky 
· Princip co není zakázáno je dovoleno. Vztah zákon – kolektivní smlouva - pracovní smlouva.

· Zásada rovnosti a zákaz diskriminace jako limitující faktor pro svobodu smluvních stran v pracovní smlouvě.

· Problematika vnitřních předpisů: 

· pro zachování vnitřních předpisů je argumentováno flexibilitou a schopností postihnout specifické potřeby konkrétního zaměstnavatele, 

· proti zachování je argumentováno nedostatkem právní jistoty a stability. 

Je předpokládáno kompromisní řešení.
· Meze, v nichž se zaměstnanec může vzdát svých práv - potřeba liberalizace zákoníku práce je v napětí s nedostatečně rozvinutým sociálním dialogem - sociální dialog přejímá funkci rigidní zákonné úpravy. V situaci, kdy tento není dostatečně rozvinut, je obtížné hledat potřebnou míru liberalizace zákoníku práce. 

· Formy výkonu závislé práce:

· co je závislá práce - definice 

· úprava dětské práce (vrcholový sport , hudba , výpomoc v živnosti v rámci rodiny),

· úprava dobrovolné práce,

· prekérní pracovněprávní vztahy (flexibilita, ochrana).

· Vztah občanského zákona a zákoníku práce (princip subsidiarity kontra princip delegace).

· Šířka záběru ZP - vztah mezi zákoníkem práce a dalšími pracovněprávními normami a vztah mezi zákonnými a podzákonnými normami. 

· Informace o harmonogramu prací na ZP

· do poloviny března návrh věcného záměru a do poloviny příštího roku text.

1. Informace o přípravě věcného záměru zákona o inspekci práce:

· V zákoně by měla být koncentrována současná roztříštěná úprava. Předmětem diskuse jsou námitky odborových organizací. Ty by nadále neměly mít inspekční pravomoci, neboť by tím přejímaly odpovědnosti za hranicí svých kompetencí a zároveň by byla narušována rovnost postavení partnerů sociálního dialogu.

Diskuse:
· Harmonizační novela zákoníku práce; vzájemná polemika účastníků o zvoleném postupu legislativních prací na zákoníku práce (nejdříve harmonizace a následně nový zákon). Poukázáno na přednosti i zápory slovenského řešení. Závěr diskuse nejednoznačný.

· Diskuse nad variantami počítajícími s různou mírou komplexnosti zákoníku práce; převažoval názor požadující komplexnější variantu.

III. Vystoupení MUDr. Dany Kuklové, CSc. (Ministerstvo zdravotnictví ČR):
1. Informace o připravovaném zákonu o pracovní lékařské péči a o současných překážkách legislativních změn:

· Současná úprava je naprosto nevyhovující. Opakované pokusy (poslední v roce 2001) o změny byly z politických důvodů neúspěšné.

· Připravovaný nový zákon o pracovní lékařské péči je jedním z článků budoucí legislativy upravující zdravotní problematiku. Doposud roztříštěná ustanovení upravující závodní preventivní péči budou soustředěna do jednoho zákona (o pracovní lékařské péči).

Diskuse: 
· Cena závodně preventivní péče se v důsledku náhlého nárůstu poptávky po této službě neúměrně zvýšila. V diskusi převažoval názor, že by se mělo jednat o věcně usměrňovanou cenu; obtíž je spatřována v nedostatku kompetence; cenová problematika je v působnosti ministerstva financí.

· Diskutována otázka nezávislosti pracovních lékařů. Je vhodnější, aby byl pracovní lékař v pracovním poměru k zaměstnavateli, jemuž poskytuje závodně-preventivní službu nebo by se mělo jednat o jiný než pracovněprávní vztah? V diskusi převládl názor, že pracovní poměr nepůsobí vyšší závislost. Obchodněprávní vztah rovněž nevylučuje nátlak. Výsledky závisejí na konkrétním zaměstnavateli a etice lékařů.

· Diskutovány obtíže pracovních lékařů Škody Auto, a.s. M. B. se současnou legislativou; diskutovány příčiny vysoké nemocnosti zaměstnanců Škody Auto, a.s. M. B. a nástroje, které legislativa pracovním lékařům poskytuje k řešení situace.

· Diskutována struktura zdravotních prohlídek a současný způsob financování. Byla konstatována nesystémovost současného řešení. Zdravotní pojišťovny hradí prohlídky zaměstnanců exponovaných pracovišť dle § 12 až 14 směrnice ministerstva zdravotnictví č. 49/1967 Věstníku MZ ČR ve znění směrnice 17/1970 Věstníku MZ ČR, ale nehradí periodické prohlídky dle § 15 téže směrnice, což je obtížně odůvodnitelné. V případě pracovišť kategorie jedna navíc dochází k duplicitě s téměř identickou periodickou prohlídkou prováděnou v rámci obecné lékařské péče hrazené zdravotními pojišťovnami. V diskusi převládl názor, že by věc měla být znovu zvážena. 

· Diskutován optimální legislativní postup při úpravě pracovního lékařství. Převládl názor, že je nutná koordinace s ministerstvem financí. Nutno koordinovat legislativní změny v oblasti pracovního lékařství se změnami v oblasti daňové. Dr. Kuklová upozorňovala na obtíže takovéhoto jednání. Předseda AKV Dr. Šubrt nabídl zprostředkovatelskou roli AKV v daném procesu. 

 
Zapsal: Mgr. Antonín Havlík 

